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ПИСМА И ДОКУМЕНТА

Пријем скаутског материјала

Надежда Димитријевић, Сергијева животна сапутница, бдила је над доку-
ментима и оставштином свога супруга, настојећи да на прави и најбољи начин, 
смести и „удоми“ сваки значајнији прилог, који сведочи о разноврсним актив-
ностима овог афирмисаног научника, историчара-документаристе и великог 
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нумизматичара, који је знатно превазилазио границе Југославије, досежући до 
европских нивоа и дестинација. Тако је благовремено, 11. децембра 1996. да-
ровала разнолики материјал, сачуван у Димитријевићевој архиви, несебично 
пружајући погодности будућим истраживачима да користе ову изворну грађу. 

Записник о предаји грађе Народном музеју у Лесковцу, 
ради формирања легата Сергија Димитријевића

Надежда Димитријевић, као велики поклоник богатог и разноврсног опуса 
свога супруга, и велики поштовалац скоро сваког документа и папира у Сер-
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гијевој оставштини, остваривала је разнолику сарадњу са бројним културним 
установама и организацијама у Београду, Лесковцу и ближој и даљој околини. 
Била је у скоро сталним контактима и стваралачкој комуникацији са руково-
дећим људима одговарајућих институција, које је посећивала и радо примала у 
своме стану, тражећи најбоље могућности за што пунију афирмацију Сергије-
вог капиталног научног дела и благовременог смештаја дела материјала у виду 
поклона. Тако на пример, била је у непосредним сарадничким односима са 
бројним појединцима, укључујући и Сергијеве ученике, у разним историјским 
и другим институтима, музејима, архивима, бројним народним и специјали-
зованим библиотекама, са нумизматичким и филателистичким друштвима, па 
чак и са извидничком организацијом. Том послу је приступала са пуно личне 
воље и преданости, не штедећи своју енергију и у данима када су је године и 
болести опхрвавале. 

Писмо Надежде Димитријевић Саши Хаџи Танчићу поводом Сергијевих 
„Дубровачких каравана у Јужној Србији у XVII веку“ 

и њиховог стваралачког претакања у књижевну фикционалност

Надежда Димитријевић је, после Сергијевог упокојења, наставила, да зајед-
но са сином Миланом, несустало ради на објављивању вишебројних књига и 
текстова, пратећи и оно што се публикује, а повезано је са обимним опусом су-
пруга. Пошто је уочила да су „Дубровачки каравани...“ доживели и литерарну 
обраду, обратила се писмом од 6. јула 1999. године, књижевнику Саши Хаџи 
Танчићу, добитнику више књижевних награда, следећим писмом:

У коментару, испод Надиног писма, Хаџи Танчић наглашава да је моћна 
„уметност речи по преобликовању животне у књижевну збиљу“, додајући да 
реч – „као највиши израз дела сугерише нову, измаштану јаву“. Он је, као 
даровити уметник, уочио поменуту узајамност и међусобну условљеност, „у 
основи писма почивше Наде Димитријевић, супруге др Сергија, послатог ми 
поводом романа Караван Светог Влаха“, касније штампаног код београдске 
„Просвете“. Преписка је мотивисала Наду „на спомен настанка научног дела 
њеног супруга Дубровачки каравани..., које ме је подстицајно нагнало да суво-
парне чињенице и податке преточим у књижевну збиљу“.

Поменуто писмо, сугестивним појединостима сећања, и рад на роману, 
накнадно су отворили димензију оживљене прошлости и то двоструко: о 
давнашњем Дубровнику, но и Југу Србије, па и Лесковцу. Расположење пре-
ма Дубровнику и стању духа, који роман побуђује код госпође Димитријевић, 
темељне су основе жеље „да ме најкраће упозна са настанком мог главног 
референцијалног извора“.794

794  После овог указивања, Саша Хаџи Танчић наводи фрагмент из једног Надиног 
писма: Ваше помињање „Дубровачких каравана...“ што је до сада у мени живело „само 
као библиографска јединица, у мноштву бројева Сергијеве библиографије, учинило је 
да се у мислима вратим у време када је та књига настајала“, па напомиње да Нада пише 
сажето и сврсисходно, осећајући да јој је дужност да то саопшти. 
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Писмо Н. Димитријевић академику В. Крестићу, од 5. децембра 1994, 
са предлогом да поклони Архиву САНУ део Сергијеве заоставштине

Крајем 1994, Надежда Димитријевић је упутила писмо академику Василију 
Крестићу, директору Архива САНУ, са жељом да овој високоцењеној нацио-
налној установи поклони део Сергијеве заоставштине. Ово је једно од сведо-
чанстава о њеној свесрдној ангажованости за одговарајуће ситуирање свега 
онога што је вредно у иначе богатој, обимној и разноликој оставштини.

 Додајмо узгред, да Хаџи Танчић, у наставку опширнијег текста, помиње и аутора 
ове књиге, као изучаваоца личности и дела Сергија Димитријевића, и чињеницу да Н. 
Цветковић оставља „посебан запис о драгоценој сапутници Сергија Димитријевића“ 
– С. Хаџи Танчић, Судбина писма, одељак Од Дубровника до Лесковца, караваном, 
„Багдала“, год. 53, бр. 489, 2011, стр. 58-63. 
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Писмо Надежде Димитријевић Зорану Милићу, од 24. јануара 1995, 
са предлогом да се публикује књига о Нишу на старим разгледницама,
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Сергије Димитријевић је од ране младости био страстан колекционар.795 
Поред различитих збирки лептира и инсеката, младица од дрвета, минера-
лошко-геолоше и сл. посебно су занимљиве и вредне археолошка и етнограф-
ска, а изнад свих, често помињана нумизматичка збирка српског средњове-
ковног новца. Он је целог живота истрајно прикупљао разгледнице, анзис 
карте, дописнице и сличан материјал. Разгледнице старог Београда је радо 
показивао и коментарисао својим гостима и посетиоцима; а од њих je настала 
и књига.796

Разгледнице већих и значајнијих градова Југославије, као што су: Сарајево, 
Ниш, Бања Лука, завичајни Лесковац и друга места, својевремено је прикладно 
организовао у више од десетак албума, углавном са репрезентативним пример-
цима, а у неколико фијока сместио је мање вредне и значајне примерке, који 
могу бити занимљиви колекционарима. 

Крајем јануара 1995. године, обратила се писмом, књижевнику и песнику 
из Ниша, Зорану Милићу, на адресу Министарства културе, Немањина 11, са 
предлогом да се од стотину разгледница, из збирке Сергија Димитријевића, 
распоређених у албумима, публикује занимљива књига о Нишу на старим раз-
гледницама, што се може видети из приложеног документа.

Писмо захвалности за поклоњене књиге Библиотеке САНУ 
Нади Димитријевић од 1. марта 1996

Нада Димитријевић је предусретљиво даровала више различитих књига 
библиотекама , богатећи њихове књижне фондове, са уверењем да свако дело 
о њеном и Сергијевом завичају, доприноси одговарајућој афирмацији Југа Ср-
бије. Тако је марта 1996. Библиотеци САНУ поклонила 72 књиге свога супруга 
и једну проф. др Живана Стојковића.797 

Ово је показатељ њене предузимљивости и делатног немира да у свакој 
датој прилици учини нешто корисно за културно-историјске и сличне посло-
ве.

795  О бројним и различитим колекционарским наклоностима и активностима С. Ди-
митријевића, током целог живота, види у књизи Н. Цветковића, Живети пуним живо-
том (Животопис Сергија Димитријевића), стр. 69-101. 
796  С. Димитријевић, Г. Гордић, Поздрав из Београда; Београд на старим разглед-
ницама – из збирке др Сергија Димитријевића, Београд, Југословенска ревија, Завод 
за заштиту споменика културе града Београда, 1986 (Преведено на руски, немачки и 
енглески).
797  Аутор Цветковић се сећа да је Живан Стојковић у време истраживачког рада на 
књигама: Српска социјална демократија и македонско национално питање (1903-
1919), Лесковац, 1979; Везе српског и македонског радничког покрета до 1919, Леско-
вац, 1985, и другим, повремено навраћао у стан породице Димитријевић и консултовао 
се са Сергијем, који је својевремено обрађивао сличну тематику.
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Писмо Наде Димитријевић Добросаву Бјелетићу од 14. марта 2000, 
са предлогом, да се истраживачка грађа о 

Библиографији социјалистичког покрета у Србији до 1918. године, 
приреди, обради и публикује

Половином марта 2000. године Нада Димитријевић се писмом обратила 
директору Завода за уџбенике и наставна средства, проф. др Добросаву Бјеле-
тићу, са предлогом да се истраживачка грађа о Библиографији социјалистичког 
покрета у Србији до 1918. године, приреди, обради и публикује, у оквиру одго-
варајућег пројекта. При том, је сугерирала да се формира адекватна редакција, 
која би се бавила овим обимним послом. На то се одлучила имајући у виду да 
је проф. др Добросав Бјелетић показао добру вољу и разумевање да са САНУ 
публикује Каталог збирке српског средњовековног новца (2001) Сергија Ди-
митријевића, као и прекрасно издање Српски средњовековни новац (1997).
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